



大会  
安全理事会

Distr.: General  
16 April 2009  
Chinese  
Original: Russian

大会  
第六十三届会议  
议程项目 12 和 68

安全理事会  
第六十四年

防止武装冲突

起诉应对 1991 年以来前南斯拉夫境内  
所犯严重违反国际人道主义法行为  
负责者的国际法庭的报告

2009 年 4 月 1 日俄罗斯联邦常驻联合国代表团临时代办给秘书长的信

我谨在此转递俄罗斯联邦会议国家杜马就其“关于北大西洋公约组织(北约)对南斯拉夫联盟共和国发动军事行动十周年的声明”作出的决定(见附件)。

请将上述决定和声明作为大会议程项目 12 和 68 下的文件和安全理事会的文件分发为荷。

俄罗斯联邦常驻联合国第一副代表

伊戈尔·谢尔巴克(签名)



2009年4月1日俄罗斯联邦常驻联合国代表团临时代办给秘书长的信的附件

俄罗斯联邦会议国家杜马就其“关于北大西洋公约组织(北约)对南斯拉夫联盟共和国发动军事行动十周年的声明”作出的决定

俄罗斯联邦会议国家杜马特此决定：

1. 通过俄罗斯联邦会议国家杜马关于北大西洋公约组织(北约)对南斯拉夫联盟共和国发动军事行动十周年的声明。
2. 把这本项决定和上述声明递交给俄罗斯联邦总统梅德韦杰夫先生、俄罗斯联邦政府、俄罗斯联邦公共监审委员会、联合国、议会联盟、欧洲议会、欧洲委员会会议、欧洲安全与合作组织议会、独立国家联合体成员国议会大会、北大西洋公约组织议会和塞尔维亚共和国议会。
3. 把本项决定和上述声明送交《议会公报》公开印发。
4. 本决定应在通过之日生效。

俄罗斯联邦会议国家杜马主席

鲍里斯·格雷兹洛夫(签名)

2009年3月20日于莫斯科

## 附文

### 俄罗斯联邦会议国家杜马关于北大西洋公约组织(北约)对南斯拉夫联盟共和国发动军事行动十周年的声明

俄罗斯联邦会议国家杜马就北大西洋公约组织(北约)对南斯拉夫联盟共和国发动军事行动十周年宣布，它对这一侵略主权国家行为的评估仍然不变。

国家杜马 1999 年 3 月 27 日在它关于北大西洋公约组织对南斯拉夫联盟共和国的侵略的声明中强烈谴责对一个独立国家发动战争并用导弹和炸弹攻击平民，认为“北约在未经联合国安全理事会批准的情况下对南斯拉夫采取军事行动，破坏了建立在联合国权力基础上的整个国际安全制度，损害了欧洲安全与合作组织(欧安组织)的信誉”。

时间证明这一评估，其中包括有关任何违反国际法绕过联合国的行动永远不会帮助解决复杂的冲突或稳定国际局势的看法，是正确的。西方以人道主义为由采取的军事行动，对南斯拉夫联盟共和国的人民和经济造成了重大损害。它不可避免地导致几十万塞尔维亚难民和人数不多的塞尔维亚居民面临新的人道主义挑战，并对巴尔干局势和欧洲的安全、和平与稳定产生了重大政治影响。

国家杜马议员深信，北约 1999 年对南斯拉夫采取的军事行动导致科索沃违反联合国各项决定，特别是安全理事会第 1244(1999)号决议，单方面非法宣布成立独立国家。组织 1999 年 3 月军事行动的主要国家、它们的盟国和依赖它们的国家过早承认一个新实体的决定，并不是客观地根据该省是否做好了成为国际法新主体的准备或科索沃临时行政当局在建立国家或确保该省居民的权利和自由方面取得的真正成就来作出的。它们的为一个以北约十年前采取的行动为开端的非法过程寻找理由并使其哪怕是部分实现合法化的愿望，是作出这一承认的动机。

国家杜马议员认为，必须作出一切努力来消除十年前事件造成的有害影响，这些事件致使起诉应对 1991 年以来前南斯拉夫境内所犯严重违反国际人道主义法行为负责者的国际法庭(前南斯拉夫问题法庭)的工作走了弯路，主要起诉塞尔维亚方面参加冲突的人。实际上，并没有惩处针对塞尔维亚人及其圣地犯下的罪行。3 月 17 日是 2004 年发生的悲惨事件五周年，在这一事件中，数百人在科索沃的反塞尔维亚活动中受害，数十所教堂和修道院被毁和受到亵渎。

科索沃的先例加强了分离主义，削弱了谈判在解决争端中的作用，致使一些国家寻求通过军事力量来解决内外冲突，因而在国际事务中促成了许多危险的趋势。国家杜马议员深信，格鲁吉亚 2008 年 8 月对南奥塞梯发动武装进攻的决定在很大程度上是 1999 年对南斯拉夫联盟共和国采取的军事行动促成的：在这两次冲突中，北约都为冲突一方提供不当支持，帮助该方退出在国际社会规定的合

法框架内进行的谈判，鼓励它在这些冲突中依赖军事力量。在 1999 年的军事行动中格鲁吉亚 2008 年 8 月的侵略中，都没有实现得到冲突所有各方同意的解决，国际法、和平与稳定的基础受到那些发动军事行动的人严重破坏。

国家杜马呼吁俄罗斯联邦总统梅德韦杰夫先生和俄罗斯联邦政府作出一切努力，以便使前南斯拉夫问题法庭严格按照安全理事会第 1244(1999) 号决议完成工作。

国家杜马议员支持塞尔维亚共和国领导人采取的寻找唯一合法的办法来解决冲突的政策。这种积极的做法已经在联合国大会得到国际社会的支持，大会于 2008 年 10 月 8 日通过了塞尔维亚提交的题为“请求国际法院就科索沃单方面宣布独立是否符合国际法的问题提供咨询意见”的第 63/3 号决议。

国家杜马重申它长期以来一直采取的立场：在达成双方都满意的解决办法和作出适当的法律决定前，科索沃自治省和梅托希亚仍应是塞尔维亚的组成部分。

2009 年 3 月 20 日于莫斯科